

# 华电章丘： 品牌建设抓党建 做实强基助发展

刘迪 刘慧

企业在取得良好的经济效益过程中，党建工作不容小觑。党建工作坚持与企业中心工作目标同向、措施同定、工作同步，将党的组织优势和政治优势转化为企业的发展优势和长足动力，提振发展信心，凝聚发展力量。催生“党建也是生产力”。习近平同志曾经在全国国企党的建设工作会议上指出：“党建工作始终是国企的独特政治资源，是企业核心竞争力的有机组成部分，是实现企业科学发展的关键因素。”

深化党的建设工作，建设党建品牌是每个国企党组织必须面对的重大课题。围绕“生产经营抓党建，抓好党建促经营发展”这一思路，是做好国企党建工作的根本出发点和落脚点。华电章丘发电有限公司（以下简称“华电章丘”）深谙党建工作的深刻理念，紧紧围绕这一思路和方向，围绕中心来谋划企业党建工作，以加强党建基础和党建品牌建设推进企业党建工作，积极探索基层企业党建工作新途径、新方法，在实践中逐步培育“四化一星”党建品牌，为党建工作融入中心、服务大局起到推动作用。



机组检修中争创党员示范岗

## 围绕中心 激发党建活力

近年来，华电章丘党建工作秉承“围绕中心、服务大局、稳定队伍、促进发展”的工作定位，结合年度重点工作开展党建主题实践活动，激发党员和党支部活力。

2015年，华电章丘开展7S管理活动，提升企业管理水平。笔者一行走访了华电章丘发电有限公司，在调度会议大屏幕上，正在滚动播放“7S先锋”的上榜理由和主要事迹，片中“7S先锋”胸前的党徽格外醒目。在7S管理过程中，公司结合“强基与提升一承诺践诺”主题实践活动，把发挥党员的先锋模范作用作为重点，积极开展7S样板区“党员示范岗”争创活动。同时

创新宣传形式，每周召开调度会议时在宣传大屏幕上滚动播放。

该公司将“党员示范岗”创建与7S管理充分融合，以争创7S样板区为抓手，通过开展“党员亮身份”、“党员承诺践诺”、“党员小创新、小改造”等活动，使党员在工作中亮出身份、在岗位上树立良好形象、在员工中凸显先锋模范作用，接受员工群众监督。这一举措，激发了党员在7S样板区打造过程中的示范引领作用，助力7S管理活动深入推进。

自华电章丘结合7S样板区建设开展“党员示范岗”以来，不断培育党员典型创意，鼓励党员创新工作。“我们在之

前工具柜的基础上又进行了改造创新，将放工具的一层由直面改为斜面，细弯钩改为折页挂钩，这样既美观大方，又放置牢靠，方便取用。”化学班班长小郭向记者表述。“清道夫挂钩”、“韩式观察窗”等由党员自主研发的成果现在被广泛应用于该厂原煤仓、循环浆液泵等设备上，有效地解决了原煤仓燃煤杂物偏多、循环浆液泵机封无法观察、冷却水看不清楚的难题，保证了机组的安全。党员聪明才智的发挥不仅彰显了个人价值，同时也用实际行动践行了“创新华电”的价值理念。

华电章丘建立党建工作同生产经营工作、同检查、同考核机制，实行“三

位一体”党建量化考评。公司将考评内容进行量化、细化，实现由“软任务”到“硬指标”转变。结合工作实际，该公司将年度政治工作计划分解到当月的目标、公司重点工作计划以及部门、党支部重点工作计划，充分体现量化考评的针对性和实效性。同时该公司对计划的完成情况进行月度集中检查，每周不定期抽查，根据评分按照管理类党支部和生产类党支部进行排名。根据《“党支部竞赛”考评细则》，对排名第一且总分超过90分的党支部予以奖励，对得分低于80分的党支部予以考核，确保奖惩到位，起到激励督促的作用。

## 品牌建设 推动党建工作融入大局

深入践行“一线工作法”，提高党员队伍综合素质，提升公司党建工作科学化水平，培育企业党建品牌。公司党委在各党支部和全体党员中开展“四化一星”（即争创“基础标准化、服务优质化、活动主题化、党建品牌化”的“四化”党支部，争当“共产党员之星”）党建强基竞赛活动。

“四化一星”党建品牌建设是通过党支部月度检查考核、季度交流展示、年度总结评比的方式，夯实党支部基础工作，加强党支部创建特色品牌，发挥内在动力，打造亮点突出、特色鲜明的党支部；通过充分发挥党员的先锋模范作用，评选“共产党员之星”，激发党员创先争优意识。“四化一星”党建强基竞赛活动不仅是规范党支部管理、增强党建工作生机的举措，更是推动党支部和党员创先争优常态化、常态化的具体行动，对增强党支部的创造力、凝聚力和战斗力以及全面提高党支部建设整体水平具有重要意义。

据了解，今年以来，华电章丘紧密结合企业生产经营中心工作，不断提升党员综合素质和能力，着力加强党员队伍建设。通过多方位提升党员素质，每月下发党员学习计划，开展党员竞赛答题闯关活动，开展“7S党员示范岗”评选等，促使其成长为岗位“多面手”。积极开展业务技能培训、专业技术比武等活动，利用机组大小修机会组织开展党员流动课堂，提升党员的

学习实践能力。结合“三严三实”专题教育，要求党员立足本职，奉献岗位，加强党员作风建设。组织开展“亮身份、晒承诺、比贡献”活动，党员佩戴党徽，亮出身份，接受群众监督。

“四化一星”品牌的建设切实推进党建工作围绕中心、促进发展、取得显著成效。一是相对竞争力不断提升。2015年公司利润提前2个月完成年度利润目标，创历史最好水平。二是党建规范化水平逐步提升。通过争创“四化”党支部，党建工作稳步推进，完成了党建工作由“虚”到“实”的转变。三是党支部战斗堡垒作用持续增强。各党支部按照“一线工作法”提素质“四个一”活动要求，组织开展“四个全

面”解析、“提升党支部服务能力”等特色党课19次，组织开展技术比武、知识竞赛15次，大大提升了员工技能水平。开展现场文明卫生治理、“我为7S做贡献”、“我为章电添新绿”等党团奉献日28次，提升支部服务能力。四是党员先锋模范作用充分发挥。加强党员培训，组织部分党员到兄弟单位学习先进经验，指导实际工作。每月开展党员专题教育，提升党员队伍素质。五是工团品牌和谐发展。工会工作以服务公司发展和职工群众为主线，深入开展群众性技术创新、合理化建议活动，健全组织、评审、激励制度，使合理化建议成为员工专业知识交流、表达诉求的好平台。

## 固本强基 增强党支部战斗堡垒

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础，是党的路线方针政策贯彻落实的根本保障。

今年以来，华电章丘按照“一线工作法”部署，延伸领导班子联系点、打造党支部示范点、建立党员先锋点，积极创建“一线三点”党建管控模式，助力企业生产经营，做实强基工作。

党员是党组织的细胞，是党战斗力的基础。在走访期间笔者发现，在各位党员中层干部的桌子上都摆放着一本《努力践行“三严三实”责任担当“承诺践诺”》的小手册。在这本不起眼的小

手册中，摘录了习近平总书记对党员干部为官做事的要求以及关于“三严三实”的重要论述。更吸引大家眼球的是，里面“晾晒”了公司40名党员中层干部的年度目标承诺事项，“确保不发生一般及以上环境污染事故及突发环境事件”“星级企业效益指标得分率98.5%以上”等等，一条条承诺事一目了然，无形之中鞭策着党员中层干部努力践诺。手册的最后是年底党员中层干部承诺履行兑现实表，所有的承诺事项均在公司专题网站中进行公示，接受广大职工群众的监督，这无疑是对所有党员中

层干部认真践诺的一项硬性约束。

党支部是党组织的战斗堡垒，是掌握职工思想的前沿阵地。为全面客观地了解和把握职工的思想动态，有针对性地做好思想政治工作，公司党委结合实际定期开展员工思想动态调研活动。公司以6个党支部为调研主体，在全体员工中开展思想动态调研分析工作。各党支部深入部门、班组和现场，采取召开员工座谈会、与员工个别交流、员工思想动态调查问卷等多种方式开展调研工作，倾听员工心声，准确把握员工思想脉搏，了解员工

关心关注的重点难点问题。对收集汇总的资料认真分析，形成调研报告，确保思想政治工作“对症下药”，切实为公司稳定发展提供保障。

如今在面临的经济新常态、党建工作新任务中，华电章丘发电有限公司发挥党建力量，激发广大干部职工干事创业的热情。在企业内部形成聚精会神搞生产、一心一意谋发展的良好氛围。切实把党的组织优势、政治优势转化为科学发展的优势，夯实组织基础，在统筹经营发展中构建基层党建新格局。

## 一线传真

### 一普通员工的“师父”情怀



华电章丘“师徒带”活动

李泉乙

古人云：“师者，所以传道授业解惑也”，“一朝为师，终身为父”。“师父”一词，强烈的概括了这一种关系。为师的长者不仅要像老师一样教授弟子学术上的知识，更要像父亲一样为弟子讲述做人的道理，在平时的生活中照顾自己的徒弟。我的师父，就是这样的人。

师父是一个可爱的人，他的个子不高，身材有点胖，相貌也十分的和蔼可亲，虽说已人到中年，但岁月却好像没有在师父身上带走什么。翻开师父的履历，你会惊讶地发现“1995年参加工作，自2001年进入章丘电厂以来，师父在这个岗位上干了一千就是十五年。十五年来，一顶安全帽，朴素的工作服，一路伴随着章电从昨天走到了今天。”师父的性格非常开朗，经常以自己幽默的话语缓解大家夜班时的疲劳。师父的兴趣也非常广泛，摄影是他最大的爱好。平时休息时，他总会用自己手中的相机记录下生活中的点点滴滴。

师父是一个负责的人，他是我们章丘电厂建厂以来的第一批员工，15年来，作为一名普通的运行人员兢兢业业的维持着两台机组的正常运转。他的经历就像是一盏灯，点亮了城市的万家灯火，也照亮了自己的美丽人生。作为他的徒弟，我是幸运的。师父一丝不苟的传授着他的平生所学，很耐心地为我讲解汽机运行中的每一个细节，认真真为我解释每一个出现的问题。“如果遇到不会的不了解的问题，一定要第一时间问一问，不要带着疑惑去现场操作，这非常不安全。”这句话，是师父经常提醒我的一句“口头禅”。

师父是一个和蔼的人，记得我第一次踏入集控室大门的时候，眼前的一切一切对于我来说都是非常的陌生，我的心情也是非常的紧张。不知是不是巧合，第一个与我说话的人就是我的师父，他亲切地把各位老师傅们一一介绍给我，让我很快地融入到了班组集体当中。作为他的徒弟，我是幸福的。电力生产运行是一个比较消耗身体的工作，作为一名新员工，我难免会出现一些身体上的不适反应。这时的师父总是用他十几年经验告诉我怎样去调整状态，平时休息时应当怎样调整身体，让我不仅在知识上融入运行，更要在身体上适应运行。

我的“师父”不是“师傅”，他是一名在平凡岗位上默默付出的电力工作者，是一名用自己辛勤汗水换取城市万家灯火的人。在今后的工作中，我要以师父为榜样，不断学习，不断进步，争取早日成为一名合格的章电人。

## 章电文苑

### 静香

华电章丘 赵羽

静径因步，  
玉树之上开花了，  
团团羞羞，  
相互簇拥绽放，  
炫耀她的光芒  
似彩云轻临人间，  
留恋百媚中的回眸。

那是一抹抹的云，  
嫣然轻抚而来，  
用色彩充实单调，  
散发着迷人的清香，  
随风环绕，  
静静潜入你的鼻梁之下  
轻轻地打开封闭的心房。

驻足留恋，  
手指在其身边流连  
无奈无心折  
一阵暗香涌动，  
揉搓了刚刚平静如水的心绪，  
思念溢满心底，  
梦里花开，  
心中的柔媚在花园绽放。